

萬物本自新

講員

李麗華



春去秋來，年關在即，正是清掃門戶，除舊佈新之際。然掃地掃地掃心地，心地不掃掃何地？外在之塵埃易去，內心之污垢卻難除。私心我見、貢高傲慢、貪嗔痴愛、七情六慾，無一不污染心田，蒙蔽自性，遂使世界烏煙瘴氣，陳舊不堪。

是故聖人註書以除舊，仙佛講經以佈新。

神秀大師云：「身是菩提樹，心如明鏡台，時時勤拂拭，勿使惹塵埃。」奉勸世人時時警惕自己，勤加拂拭心田，慎心物於隱微，遏意惡於動機，以免惹上塵垢，蒙蔽自性，自舊身心。實為初學入道者之座右銘。

康誥亦曰：「作新民，」——除卻陳舊污損的色身之民，以復原性之良民。

人慾淨盡，天理流行，心垢即除，則神清氣爽，到處一片新氣象。自此，別了自我、別了怠惰、別了情慾、別了迷惑，在艷陽的普照下，唯見光明潔淨的人間天堂；然而真正的極樂不在西方的一個角落，而是在眾生的覺淨中，新世界乃是菩薩的世界，滿街皆聖的世界，亦是六祖所云：本來無一物，何處惹塵埃的清淨世界，蓋萬物本自新矣！

商湯盤銘曰：「苟日新，日日新，又日新」

，實非銘器，乃以銘心也；銘器以警心性，浴身以求浴心，心物自蔽則身物自染，無孔不入，終致身心敗壞，除之不盡，洗之不清。唯時時拂拭，日日自新，持之以恆方能覺心復性，自救救人，明德親民。